

路加福音系列讲道 7

尊主颂

路加福音 1 章 46-55 节

维保罗牧师 2023 年 11 月 12 日

翻译：甘晓春 2024 年 2 月 12 日

路加福音 1 章 46-55 节

马利亚说，我心尊主为大，我灵以神我的救主为乐。因为他顾念他使女的卑微。从今以后，万代要称我有福。那有权能的为我成就了大事。他的名为圣。他怜悯敬畏他的人，直到世世代代。他用膀臂施展大能。那狂傲的人，正心里妄想，就被他赶散了。他叫有权柄的失位，叫卑贱的升高。叫饥饿的得饱美食，叫富足的空手回去。他扶助了他的仆人以色列，为要记念亚伯拉罕和他的后裔，施怜悯，直到永远，正如从前对我们列祖所说的话。

介绍

我有时会是一个容易被感动的人。每次看到体育比赛中的感人场面，或是电影戏剧中情感的转折，或是催人泪下的小说情节，都可能让我情不自禁地潸然泪下，或不能自制地举起双手。让我们感到兴奋或激动的事情，通常反映了我们内心的情感和兴趣。它可能表明我们

的心在何处。今天听到的什么新闻让你兴奋，什么新闻让你崩溃，为什么？

今天早上，我们刚读到一位十几岁的女孩对一件事情做出的反应。看来她的心就要进入前所未有的欢喜快乐。马利亚让我们看到诗篇作者所描述的那个人，他写道：

又要以耶和华为乐。他就将你心里所求的赐给你。（诗篇 37 篇 4 节）。

毫无疑问，这位年轻女子以主和主的事为乐。她奉献她的时间，祈祷，学习，和信念。现在，她在将要发生的故事中成为主角，我们也看到她的反应。愿这些成为我们的启发，督促我们反思自省。

回顾

简单回顾一下，天使加百列向撒迦利亚显现，预言了他儿子的诞生，即施洗约翰，尽管他的妻子以利沙伯年事已高。加百列也向马利亚显现，并告诉她她将生下救世主，尽管她还没有出嫁。

当她们都怀孕时，马利亚去看望以利沙伯。以利沙伯证实天使所说的话，“**你在妇女中是有福的，你所怀的胎也是有福的**”（路加福音 1 章 42 节）。马利亚以一首赞美的诗歌作为回应。

前言

马利亚的歌激情洋溢，充满了旧约的典故。这位年轻女子的口中引用了哈拿（撒母耳记上 1、2 章），诗篇，以赛亚书等。以当今的

看法，马利亚属于青少年。圣经对青少年和成年人没有区别对待。青少年已经是成年人了。这里我们看到了一个敬虔青少年的荣耀榜样。

这首诗歌被称为尊主颂，是一首充满激情，知识和真理的诗歌。它不是感伤的无病呻吟，却像是一位才华横溢的艺术家登峰造极的作品。

她的诗歌分为四个部分。首先是神对她的祝福；第二，神对世世代代的祝福；第三，神对骄傲人的审判；第四，守约施慈爱的神。

一、神对马利亚的祝福

马利亚说，我心尊主为大，我灵以神我的救主为乐。因为他顾念他使女的卑微。从今以后，万代要称我有福。那有权能的为我成就了大事。他的名为圣。（路加福音1章46-49节）

非凡的怀孕生子

首先，我们看到神对马利亚的祝福。马利亚的反应即使不是直接来自哈拿，也会让人想起一千多年前，哈拿奇迹般地生了先知撒母耳（撒母耳记上2章）。马利亚也知道撒拉生以撒（大约再往前一千年），以及现在以利沙伯怀上施洗约翰，所有这些奇迹般的怀孕生子，都表明拯救的力量来自神而不是人。

但马利亚的情况很独特，与别人不同，她并不是不能生育，她也还没有嫁人。历史上那些奇迹般的怀孕生子，都是为马利亚的孩子耶稣铺路，因他要将自己的百姓从罪恶里救出来（马太福音1章21节）。那些孩子的父亲都是人，而耶稣是由圣灵感孕。

尊主为大

马利亚的魂尊主为大，正如诗篇作者所记载的那样，我要时时称颂耶和华。赞美他的话必常在我口中。我的心必因耶和华夸耀。谦卑人听见，就要喜乐。你们和我当称耶和华为大，一同高举他的名。（诗篇 34 篇 1-3 节）。

马利亚将这首诗歌应用到她自己的生活中。在这方面，她为我们所有人树立了一个很好的榜样。神赐给马利亚极大的荣耀，每一代人都称她为有福。我们读到这里时，不要得出马利亚是为出名感到高兴的结论。

马利亚的欢心喜悦并非出于对名望或声誉的浅薄追求，而是因参与到了神在历史中的工作。我记得有一次我在查考一段经文，但找不到有关这段经文的讲道资料。我最后把目光投向了马太·亨利，他是一位 17 世纪的神学家，我一直觉得他对我很有帮助。后来我就在这位伟大老师的帮助下，从这段经文中提取出讲道信息。当我把这件事告诉我的妻子时，她几乎热泪盈眶，感慨于这位几百年前的英国牧师坐在他的书房里，写下那些对我如此有益的话语，让我能够用来帮助别人。我认为正是这种想法让马利亚感到高兴。

马利亚并不夸大自己，而是承认自己的“卑微地位”并尊崇主。正是在这里，让宗教改革者们（和其他人）看到，罗马天主教对马利亚的高举实际上减损了她的真正祝福。

我们应该为她在卑微中从神那里得到的好处而感到高兴。我们在这里或圣经中的任何地方都没有看到那些将她视为天后，救星，生命，

甜蜜，盼望和救赎等的描述，这些称号将马利亚变成了偶像。在她卑微的地位上，马利亚不尊崇自己，而是尊崇主，我们也应该如此。

但我所看顾的就是虚心痛悔因我话而战兢的人。（以赛亚书 66 章 2 节）。

魂与灵

玛利亚的魂尊主为大，她的灵会因她的神，她的救主喜乐。这里需要注意两点：

一些人认为，马利亚提到的魂与灵只是对同一件事的诗意图重复。他们认为魂与灵没有区别。其他人认为灵是用来理解的，魂则是情感的所在。在这一点上我不会强行推荐某一个。

但我会这么说，她对神的赞美虽然是从外表上显明出来的，但却是发自一颗真实虔诚的心。她与许多著名歌手不同，他们藉着在教会诗班唱歌作见证，但却过着缺乏信心的生活。

无论我们如何剖析，有一件事是很清楚的，马利亚的赞美中既包含了理解，也包含了情感。这是只有在内心和头脑中都完全属神的人才能做到的事情。明白神的应许并在喜乐中期待这些应许的实现，应该成为每个信徒的目标。

救主

马利亚提到她的救主。虽然这里提到的救赎可能是指从捆绑，困惑或其他世俗困境中得救，但上下文表明是从罪中得拯救（马太福音

1章21节）。这明显地表明，罗马天主教关于马利亚无罪的观点是存在问题的。马利亚为从她的罪中得拯救而欢喜快乐，我们也应如此。

个人与团体

这节以非常个人化的情绪表达结束。“那有权能的为我成就了大事。他的名为圣。”在历世历代中存在两种危险：其一是过分强调个人关系而忽视了团体关系（这也许是当今福音派的主要错误）。人们对基督教感到非常舒服，但就是不愿意与基督的身体有任何联系，这是一种非常以自我为中心的信仰。

另一个是过分强调团体关系而排除了个人关系。我们在许多罗马天主教徒中看到了这一点，他们将教会，而不是基督，视为他们的中保。我们在新教徒中也看到了这一点，他们聚会正常，但与那些将基督作为救赎主的圣徒相比，这些人没有展现出信仰所结的果子。

在基督教会中受洗成为有好名声的一员是件非常好的事情。但这仅仅意味着得救。马利亚对神为她个人所做的一切感到兴奋，但很快也转向对团体的祝福。

二. 神世世代代的祝福

他怜悯敬畏他的人，直到世世代代。（路加福音1章50节）

当马利亚看到自己是神永恒之约的一部分时，她的兴奋愈加强烈。马利亚无疑是熟悉这个圣约的，在亚当夏娃犯罪之后，神宣布了这个预言（创世纪3章15节）。神后来又向亚伯拉罕详细阐述。

我要与你并你世世代代的后裔坚立我的约，作永远的约，是要作你和你后裔的神。（创世记 17 章 7 节）

苦乐参半

基督徒的生活中满了喜乐，这不仅是因为神为我们所做的事，而且是神在历世历代中所做的事。马利亚的生活中充满了困难和心痛，但她的困难和心痛将有份于神贯穿整个历史的救赎计划。

她将见证她的儿子被钉十字架，但同时也是见证世界的救赎主被钉十字架。这是苦涩又甜蜜的，口中如蜜，肚里发苦（启示录 10 章 10 节）。但真正的荣耀只有对事奉有长远眼光的人才能体会到。我们绝不能因我们这一代人所经受的荣辱过度沮丧。神的儿女必须认识到，正如有人所说，整个历史都是“神一连串伪装成灾难的胜利”。

怜悯

尽管在某种程度上说神的良善是所有人所知的，但马利亚所吟唱的怜悯却是对特定的群体，就是那些敬畏他的人。神按照自己的旨意，阻挡骄傲的人，赐恩给谦卑的人。

敬畏耶和华是智慧的开端（箴言 1 章 7 节）。神不应该被视为好像欠了我们的债，神是值得敬畏的。这不是出于刑罚的惧怕（约翰一书 4 章 18 节），而是一种虔诚的敬畏。他会侧耳倾听那些怀着谦卑的信心呼求他拯救的人。

马利亚现在将宣告审判临到那些眼中不敬畏神，只相信自己力量的人。这些人自己就是自己的神。

三. 神对骄傲人的审判

他用膀臂施展大能。那狂傲的人，正心里妄想，就被他赶散了。他叫有权柄的失位，叫卑贱的升高。叫饥饿的得饱美食，叫富足的空手回去。（路加福音 1 章 51-53 节）

赶散骄傲的人

如此年轻的女孩竟然有如此广阔的世界观，真是了不起。神赶散那些心中妄想骄傲的人。马利亚想到的，可能是那些相信自己的掌权者。他们有自己的目标和方法，而不是神话语所揭示的目标和方法。这些掌权者用自己的方法坐在宝座上，以自己为神，任意而为，杀害了许多人。这里我们再次看到压迫。历史上那些压迫者认为自己是至高者，他们拒绝向慈爱，智慧，仁慈的神低头。

世上的政治家们不知道应该以顺从独一全智的神和救主来进行治理。根据威廉·亨德里克森的说法，马利亚的意思是说：“历史中，神的大能一再惩罚那些狂傲的人。”

富有但贫穷

神抬举卑微的人，使饥饿的人得饱足，而世上不敬虔的人却用污秽来满足人。他使富人空手回去。这并不是说富有本质上是邪恶的。但是，当人们满足于自己的富有时，我们必须思考耶稣写给老底嘉教会信中的话，他在信中批评他们，

你说，我是富足，已经发了财，一样都不缺。却不知道你是那困苦，可怜，贫穷，瞎眼，赤身的。”（启示录 3 章 17 节）。

简而言之，正如马太·亨利所说：“他们来的时候充满了自我，而去的时候却没有基督。”谦卑自己，“服在神大能的手下”（彼得前书5章6节），这就是马利亚的智慧。正如但以理书2章21节所启示的，“他改变时候，日期，废王，立王”。

马利亚的儿子将继承万国，用铁杖打碎不敬虔的人。他要成就大事。马利亚对在她身上所发生的一切感到高兴，她也为在人类历史上将发生的大事欢欣。在基督里，神信守了他的诺言。

四. 守约的神。

他扶助了他的仆人以色列，为要记念亚伯拉罕和他的后裔，施怜悯，直到永远，正如从前对我们列祖所说的话（路加福音1章54, 55节）。

犹太人还是外邦人？

马利亚知道神的应许，她知道神应许亚伯拉罕，并通过亚伯拉罕赐福给众人，叫“地上的万族都要因你得福”（创世记12章3节）。然而，当人们读到这个关于亚伯拉罕和他的后裔的应许时，有时会将外邦人排除在外。当我读马利亚的话时，我是否被排除在她诗歌的旋律之外？我们事奉的是一位立约，守约的神。

这个约是与以色列，与亚伯拉罕和他的后裔立的。与我有什么关系呢？与教会有什么关系呢？与那些相信马利亚所怀的同一个圣子的人又有什么关系呢？现代基督教世界的许多地区在这一点上被歪曲了。圣经宣告这应许是给我们的，我们却感觉好像是给别人的。正如保罗所说，

你们既属乎基督，就是亚伯拉罕的后裔，是照着应许承受产业的了。（加拉太书 3 章 29 节）

对亚伯拉罕的应许是世上的万族都会因他而蒙福。旧约的最终目标始终是普世的。神的以色列民（加拉太书 6 章 16 节）是这一宝贵应许的承受者，这个应许是在万福的救主和他的工作中的。

神已立下永远的应许。是给那些藉着耶稣到神面前寻求怜悯的人。这种怜悯的福音已经传到了我们这一代，进入我们的耳中。愿我们的魂，像马利亚一样，尊主为大。

思考题

1. 尊主颂是什么意思？
2. 解释这首诗歌背后的思想和激情。
3. 这首诗歌由哪四个部分组成？
4. 马利亚对神在她生命中的恩惠的最初反应是什么？
5. 讨论一下魂与灵。
6. 马利亚在哪些方面需要救主？这与罗马天主教对马利亚的看法如何不同？
7. 团体和个人与神的关系有哪些优点和危险？
8. 神向谁施怜悯？
9. 神如何对待骄傲的人？

10. 一个人怎么可能既富有又贫穷?

11. 谁是神的以色列民?